[bookmark: _GoBack]Порядок  реагування на доведені випадки  булінгу (цькування) в закладі освіти та відповідальність осіб, причетних до булінгу (цькування).
Дитина, яка стала свідком булінгу в закладі освіти,  повинна (має право)  розказати про це батькам, вчителю, психологу або безпосередньо директору.  Якщо педагог або інший працівник закладу освіти став свідком булінгу, то він зобов’язаний  в обов’язковому порядку повідомити керівника закладу незалежно від того, чи поскаржилась йому жертва боулінгу чи ні.
Після отримання звернення дитини, відповідна особа або орган інформує керівника закладу освіти у письмовій формі про випадок булінгу.
Керівник закладу у триденний термін розглядає таке звернення та з’ясовує усі обставини булінгу. Надалі скликається засідання комісії з розгляду випадків булінгу та окреслюються подальші дії. Якщо комісія визнала, що це був булінг, а не одноразовий конфлікт, то керівник закладу освіти зобов’язаний повідомити уповноважені підрозділи органів Національної поліції України та Службу у справах дітей про випадок булінгу.
 На  підставі заяви про випадок булінгу наказом керівника освітнього закладу складається та затверджується склад  комісії по розгляду заяви. До складу  комісії можуть входити педагоги, практичний психолог, соціальний педагог, батьки постраждалого та «булера», керівник закладу та інші зацікавлені особи.
Комісія повинна  розглянути заяву про випадок булінгу (цькування) здобувачів освіти, їхніх батьків, законних представників, інших осіб у 30 денний термін, а ті, які не потребують додаткового вивчення,   не пізніше п'ятнадцяти днів від дня їх отримання та видати рішення про проведення розслідування; 
У разі, якщо комісія не кваліфікує випадок як булінг, а постраждалий не згодний з цим, то він може одразу звернутись до органів Національної поліції.
Незалежно від  будь-якого рішення комісії керівник закладу забезпечує психологічну підтримку усім учасникам випадку. 
Про  надання соціальних та психолого-педагогічних послуг мають право:
– особи, які постраждала від булінгу,
– особи, які стали свідком боулінгу,
– особи, які вчинили булінг.
Комісією після розгляду заяви про випадок булінгу (цькування)  приймаються відповідні рішення за результатами проведеного розслідування та вживаються відповідні заходи реагування.
Соціально-психологічні служби мають забезпечувати виконання заходів для надання соціальних та психолого-педагогічних послуг здобувачам освіти, які вчинили булінг, стали його свідками або постраждали від булінгу (цькування).


Відповідальність  осіб, причетних до булінгу (цькування).
Булінг вважається одним із адміністративних правопорушень і тягнє за собою адміністративну відповідальність у вигляді штрафу від п’ятдесяти до ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян (наразі це – 850-1700 грн.) або громадські роботи на строк від двадцяти до сорока годин. Якщо булінг вчинено групою осіб або повторно протягом року після накладення адміністративного стягнення, штраф від ста до двохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян – 1700-3400 грн. або громадські роботи на строк від сорока до шістдесяти годин. Правопорушення  дітей до 16 років несуть відповідальність їхні батьки. За свої дії громадяни від 16 років несуть відповідальність особисто. Також передбачено і відповідальність за приховування випадків булінгу, а це 850-1700 грн. або виправні роботи до 1 місяця з відрахуванням 20% заробітку.

















Як запобігти булінгу в учнівській спільноті
· Якщо ви помітили або запідозрили булінг, повідомте адміністрацію            закладу освіти.
· Не приховуйте випадки булінгу в класі заради збереження репутації 	 школи.
· Доведіть до відома батьків дітей ситуацію з обох сторін конфлікту.
· Залучіть психологічну службу до розв’язання проблеми.
· Не ігноруйте прояви агресивної або провокативної поведінки учнів. 
· Негайно втручайтеся у конфлікт.
· Не підтримуйте жодну сторону учасників конфлікту.
· Ретельно аналізуйте причини виникнення булінгу. Не шукайте винного.
· Допоможіть однокласникам потурбуватися про того, кого ображають.
· Будьте неупередженими у своїх оцінках, діях і висловлюваннях.
· Говоріть з учасниками конфлікту наодинці. Не вимагайте від них            публічних пояснень чи вибачень.  Створіть умови, щоб ситуація не             повторилася.
· Розкажіть дітям, що таке насилля. Можливо, булери самі потерпають 
від агресії батьків, старших братів або сестер і просто копіюють звичну 
модель поведінки.
· Створіть у класі атмосферу довірливого спілкування, шукайте спільні інтереси,об’єднуйте дітей.
· Будьте прикладом толерантного й виваженого ставлення до інших.
· Покажіть дитині, що вона не наодинці з проблемами, підтримайте її й 
дайте зрозуміти, що вона може розраховувати на вашу допомогу.
· Проконсультуйтеся з практичним психологом. Не залишайте справу, як є,
     сподіваючись, що ситуація сама зійде нанівець. Без допомоги фахівця не 
обійтися.

Поради батькам
Звертайте увагу на поведінку та настрій своїх дітей, їх фізичний та психічний стан. Можливо, ваша підтримка – це найперше, чого дитина потребує. Якщо ви виявили проблему, пов’язану з булінгом (вашу дитину б’ють чи ображають у школі) звертайтесь:
· з заявою до поліції та закладів охорони здоров’я з фіксацією побоїв;
· до директора школи (письмово, звернення надавайте секретарю із зазначенням вхідного номера на вашому примірник
